
17. nedeľa po Trojici, PPCH Rankovce, 22.9.2024

Tu a nikde inde!
Žalm 84, 10 Hľaď, Bože, štít náš, a pozri na tvár svojho pomazaného! 

11 Lebo lepší je deň v Tvojich sieňach ako inde tisíc; radšej chcem stáť 
na prahu v dome svojho Boha ako zdržiavať sa v stanoch bezbožnosti. 
12 Lebo Hospodin Boh je slnkom a štítom, milosť a slávu udeľuje; 
Hospodin neodoprie blaho tým, čo chodia bez úhony. 13 Ó Hospodine 
mocností, blahoslavený človek, ktorý v teba dúfa.

Poznáte dobre dom, v ktorom bývate? No schválne: trafíte po tme v noci do kúpeľne? 
Alebo viete povedať, ako máte rozložené veci v kuchyni? Vedeli by ste sa v šere zorientovať 
vo vašej obývačke? – Vidím, že kývete hlavami, že áno. Čo si myslím, že je fajn, lebo to 
svedčí aj o tom, že máte svoj dom nielen preskúmaný, ale máte ho aj radi. No, ako je to s 
„domom nášho Boha“, ako chrám nazýva Dávid, resp. ako by sme dnes mohli nazvať náš 
kostol?

Ako dobre poznáte svoj kostol?
1. Koľko je lavíc v našom kostole? 41
2. Načo slúžili dve lavice po bokoch oltára? Pre farára a kurátora
3. Ktorá časť kostola je najstaršia? Tam, kde sedíte, oltárna časť bola 

dobudovaná neskôr
4. Koľko dverí má náš kostol? 3
5. Čo uvidíte, keď otvoríte krstiteľnicu? Nerezovú misu
6. Čo všetko sa nachádza stabilne na oltári? Biblia, spevník, sviece, piesne, vázy 

s kvetmi, kríž
7. Resp. Ak by ste tu boli po tme, trafili by ste do sakristie zapnúť svetlá? � �

Už tretiu PPCH v našom cirkevnom zbore rozmýšľame o 84. Žalme. Počas PPCH 
v Čakanovciach sme počuli pozvanie o tom, aby sme aj my túžili prebývať v sieňach 
Hospodinových. Počas PPCH v Bačkovíku sme prijali uistenie, že v našom srdci je Pánom 
Bohom vyrytá mapa, ktorá nás do týchto sieni Hospodinových privádza. Dnes z nášho 
prečítaného textu počujeme dôvody, prečo prebývanie v „dome Hospodinovom“ je lepšie, ako 
byť na akomkoľvek inom mieste na zemi.

Niekedy máme predstavu, že je to niečo hrdinské,  prísť do kostola. Že tým niečo Pánu 
Bohu dokazujeme. No možno potrebujeme len dokázať niečo sami sebe – napr. našu vernosť 
Bohu, našu zbožnosť, našu spolupatričnosť s cirkevným zborom. No je to naozaj túžba nášho 
srdca byť v „dome Hospodinovom“? Ak by sme parafrázovali ten 10. verš dnešným 
jazykom, tak by sme mohli povedať, že deň strávený v kostole, je lepší, ako tisíc 
dní kdekoľkvek inde vo svete, v akejkoľvek situácii uprostred všetkých radosti 
a rozkoší sveta. Zaujímavo to parafrázujú niektoré rabínske komentáre, v ktorých môžeme 
čítať: „Deň v tvojich nádvoriach, sabatný deň, svätý deň, sviatočný deň, hoci len jeden, by 
som veľmi uvítal, hoci by som mal na druhý deň zomrieť, bolo by to sladšie ako roky strávené 
v podnikaní, pri práci či v pôžitkoch sveta. Jeden takýto deň je radosťou, s ktorou sa ostatné 
dni nedajú porovnávať.“

Je pre nás toto miesto, toto spoločenstvo, čas strávený v tomto priestore, radosťou? 



A celé to presvedčenie o tom, že čas, prežitý v dome Hospodinovom, naozaj stojí za 
všetko, umocňuje Žalm slovami: „... radšej chcem stáť na prahu domu svojho Boha, 
ako sa zdržiavať v stanoch bezbožnosti.“ 

Poznáte tie filmy, kde pri vstupe do hotelov stoja vrátnici v livreji a úctivo vás vítajú, keď
vchádzate do hotela? No, tak presne toto hovorí tento Žalm. Je lepšie byť takým vrátnikom na
prahu domu Hospodinovho, ako prebývať na akomkoľvek inom mieste na svete. A opäť 
možno pohľad do rabínskych komentárov, ktoré hovoria: „Radšej by som bol na najhoršom 
mieste v úrade v dome môjho Boha, ako by som mal prebývať ako pán v stanoch bezbožnosti.“
(Slovo bezbožnosť tu vyjadruje priestor mimo domu Hospodinovho). 

Farizeji milovali synagógy, milovali priestory chrámu. No za predpokladu, že tam mohli 
mať najvyššie miesta (Mt 23,6), aby ich všetci videli. Úprimne, nie je niekedy naša návšteva 
presne o tejto pozícii? Aby ma iní ľudia videli? Pán Ježiš nekarhal farizejov za to, že 
milovali chodiť do synagóg a do chrámu. On len kritizoval postoj ich srdca. 

Žalmista nám ukazuje postoj pokory a radosti. Úprimnej túžby, ktorá vyslovuje: „Tu 
chcem byť. Tu mi je dobre. V dome môjho Boha.“ Kiežby sme tento postoj mali aj my. 
Kiežby sme dokázali vždy, keď je na to príležitosť, či už v spoločenstve nášho 
zboru, pri rôznych stretnutiach, alebo aj v spoločenstve našej cirkvi, s túžbou 
povedať: „Tu chcem byť. V dome môjho Boha. Nič mi nemôže nahradiť tento čas a priestor.“

Cítite radosť z toho, že ste dnes „v dome svojho Boha“? Žalm vo svojom závere prináša 
dôvod tejto radosti. „Lebo Hospodin Boh je slnkom a štítom...“. Je to obraz dobroty 
a požehnania, ktoré prichádza k tým, ktorí milujú Hospodina a majú radosť z toho, že môžu 
byť v Jeho dome. Tešia sa zo svojho Boha ako zo zdroja požehnania (výraz slnko) a ochrany 
(výraz štít). Toto je jediné miesto v Biblii, kde je Pán Boh nazvaný „slnkom“. Rôzne 
komentáre uvádzajú rôzne vysvetlenia toho, prečo žalmista v tomto Žalme takto označil Pána 
Boha. Jeden uvádza, že žalmista takto opísal Hospodina, pretože na nás žiari a je jasom našich
dní. Iný hovorí, že Hospodin je slnkom pre šťastné dni a štítom pre tie nebezpečné. Slnko 
svieti hore, štít je okolo nás. On je svetlom, ktoré ukazuje cestu a štítom, lebo od svojich 
verných odvracia nebezpečenstvá. A ďalší zasa poukazuje na to, ako sa Pán Boh prispôsobuje 
našim potrebám. V temnote je slnkom; v dusnom poludní štítom a ochranou; na našej 
pozemskej púti nám dáva ochranu (štít) s nádej (slnko); Prispôsobí sa každej zmene okolností 
v našom živote. Stáva sa pre nás tým, čo si momentálna situácia vyžaduje.

A to je nádherné uistenie pre náš život viery. Jednoducho „blahoslavený je človek, 
ktorý dúfa v Hospodina.“ Blahoslavení, asi najlepší preklad tohto slova je „požehnaní 

všetkým Božím dobrodením“ sú tí, ktorí prežívajú hlbokú radosť z toho, že môžu byť 
v dome svojho Boha, že sa tešia zo spoločenstva cirkvi a milujú byť hoci tým 
najmenším služobníkom, ale v dome svojho Boha a v Jeho blízkosti. K tomu ale 
treba pridať ešte jednu poznámku. Ak by sme aj nemohli byť v dome Hospodinovom, nie sme
odlú

ení pre svoju vieru od Jeho požehnania. Ak sú chvíle a dni, keď nemôžeme prísť do 
kostola, môžeme ísť s vierou k nebeskému Otcovi. V Ňom budeme šťastní a požehnaní 
všetkým Jeho dobrodením. A to nám zo srdca prajem. Amen. 


